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Depuis plusieurs années , planté en pleine Nièvre, le TéATr’éPROUVèTe  et Jean Bojko mènent une série d’actions visant à modifier le regard porté sur la vieillesse et à bousculer les préjugés véhiculés par « une société âgiste et inadaptée qui conduit les personnes âgées à perdre le goût de vivre ». 

Ce fût d’abord la création d’ un « service d’artistes à domicile pour personnes âgées isolées », non pour proposer des spectacles , des concerts ou des expositions tous faits, mais pour élaborer des projets artistiques communs.

 Ensuite ce fût une formation et un appui technique offerts aux familles pour qu’elles réalisent un film sur une personne âgée de leur entourage et qui a donné 8 films étonnants sous le titre générique « les 80 ans de ma mère ». Puis , la commande faite à Sylvie Roche de 20 photographies où la pertinence du regard fait apparaître comme une évidence la possibilité de considérer l’âge tout autrement. Cela a été aussi des expériences de croisements intergénérationnels comme celui mis en place avec des élèves de terminale de deux lycées.

C’est dans cette proximité avec des personnes âgées que s’est mis en place le laboratoire de recherches multimédia de l’Abbaye du Jouïr à Corbigny. Enfin un laboratoire du plaisir de faire ensemble, d’expérimenter, de créer, de produire …en résumé de construire des cabanes apparemment inutiles mais qui font tant rêver. Des cabanes que ne s’autorisent plus à construire les personnes âgées , toutes persuadées qu’elles sont de leur propre inutilité. 

Cet album est le résultat de deux ans de rencontres , le lundi matin, suivies d’un repas pris en commun , deux ans de « bon temps » comme dirait Eliane Bossé (77 ans) qui participe à l’aventure. La doyenne du groupe , Marie Doublot a 95 ans et elle pétille habituée qu’elle est à rester debout en bonne tenancière de café qu’elle a été. Il y a Denise Ebel (86 ans) aussi une ancienne agricultrice, comme Saturnine Hannon ( 85 ans).

« Il n’ont pas fait ça pour faire un disque mais il en ont fait un ! » souligne Jean Bojko qui dirige l’atelier « Ce n’est pas prémédité. Ce qui montre l’importance de continuer à être actifs ne serait-ce que pour s’apercevoir qu’on peut encore s’étonner, étonner et imprimer sur le présent sa propre empreinte. Se réinventer , en quelque sorte. C’est tout l’avantage d’une démarche créative. Et c’est bien connu, la créativité chez l’humain cela ne veillit pas. »

Tels qu’ils sont travaillés et dits, les textes semblent coller à ces musiques pourtant préexistantes. De quoi faire bouger les doigts de Piazzola , la baguette de Gorecki , le chapeau de Tadeuz Kantor, le pinceau de Jean Dubuffet ou la plume de Rimbaud qui se retrouvent encore dans le coup malgré leur âge avec des « jeûnots » comme François Heim , Valère Novarina, Carlo Rizo, ou Hep Taksim… Comme quoi en prenant son temps on peut faire des miracles et établir , pour le plaisir de tous, des relations inattendues. 

